
A sas az a méret¶ h távolságban lev® kisegeret ϕ = a/h szög alatt látja (ld. az ábrát). Az állat szemlen
séjének f
távolságban lev® fókuszsíkjában az egér b = f ·ϕ nagyságú képe jelenik meg. A sas látja a zsákmányát, ha annak A, A′

végpontjait képes megkülönböztetni. Ennek a szem felépítéséb®l adódó biológiai feltétele az, hogy a szem fényérzékel®

re
eptorainak (
sapok) távolsága a BB′ = b képméretnél kisebb legyen. Feladatunkban ϕ ≈ 5 · 10
−2

m/1000 m =

5 · 10
−5

, így a fókusztávolság f ≈ 1 
m-es be
slésével b ≈ 10
−2

m · 5 · 10
−5

= 5 · 10
−7

m = 0,5 µm-nek adódik. (Az

emberi szemben a 
sapok 2− 5 µm vastagságúak.)

A láthatóságnak van azonban �zikai feltétele is, amely a fény hullámtermészetéb®l adódik. A hullámoptika szerint

a fény a d átmér®j¶ szemlen
se (pontosabban pupilla) szélein elhajlik, aminek következtében pl. az egér A (pontszer¶)

orrának képe a B középpontú KK ′
korong. E korong szélének szögtávolsága a középpontjától

(

ld. Függvénytáblázat

124. o. vagy Budó Á.: Kísérleti �zika III. (285,1)

)

:

αk = 1,22
λ

d
≈

λ

d
,

ahol λ a fény hullámhossza. A korong sugara az ábra alapján:

(1) ̺ = fαk = f
λ

d
.

Két pont akkor megkülönböztethet®, ha a hozzájuk tartozó két elhajlási korong középpontja egymástól legalább ̺
távolságra van:

b > ̺.

Az (1) összefüggés alapján:

(2) f
α

h
> f ·

λ

d
.

λ = 500 nm hullámhossz esetén a sas szemének átmér®je (2)-b®l

d >
λh

a
= 10

−2
m = 1 
m,

ami reális érték. Azt mondhatjuk tehát, hogy a sas ilyen magasból még éppen észreveheti az egeret.
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